

BIM 技术在建筑工程造价管理中的应用探讨

张荣光

(深圳市华阳国际工程设计股份有限公司广州分公司,广东 广州 510000)

摘要:现阶段的工程行业发展速度不断加快,在造价管理方面的关注度日趋提升。工程造价管理的手段、方法,应进一步的考虑对全局发展的影响,促使管理的可靠性、可行性更好的提升。BIM 技术的应用,具有庞大的数据库,能够对工程造价管理提供更多的参考、指导,而且在 BIM 技术的平台下,针对设计造价、施工造价、现场造价等均可以良好的把控,很大程度上实现了造价管理的创新发展,应加强 BIM 技术的推广应用。

关键词:BIM 技术;工程造价;管理应用

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.18.115

随着时代的发展,工程造价管理对于最终的盈利具有很大的影响,继续按照粗放的、传统的手段来操作,不仅无法得到卓越的成绩,还有可能因此造成较多的缺失、漏洞,最终造成的损失非常严重。BIM 技术的应用目的,在于用新技术实现以建筑的可视化、协调性、模拟性、优化性和可输出性,通过对工程的设计、建造和管理数据化和信息化整合,从而对工程设计、施工和造价管理实现一体化。对于造价管理来说,这是一个革命化的变革,意味着造价管理真正实现“全过程管理”,从而能够按照科学的方法来优化、协调和精准的造价管理。

1 建筑工程造价管理的现状、问题

1.1 造价管理与设计管理、施工管理整合度不足

目前,造价管理与设计管理、施工管理都相对独立,三者整合度不高,协同性较差,在实际的管理中存在脱节和沟通不畅。因此,造价管理的问题存在不少,很多问题则长期积累都无法解决。比如,对于一个建筑,设计可能考虑造型和美观,施工管理考虑施工难度和工期,造价管理则考虑经济性,在很多情况下都难以达到建筑最合理的功能价值。最终导致造价管理的方向存在较大的偏差,想要在今后的工作开展上取得更好的成绩,需要对造价的管理问题有一个综合的、科学的、系统的分析。

1.2 造价管理精准度不足

在全过程造价管理中,对工程的成本的精准掌控是非常重要和必要的,但是目前的造价管控体系,很难达到精准掌控的要求。究其原因,主要是因为造价管理与施工组织安排脱节,造价人员很难深入到现场实际的施工过程中,主动发现成本控制点并进行掌控。比如说,施工进度计划和资源分配计划,一般由施工员或技术人员进行编制,造价管理人员并没有参与其中制定计划,有可能导致因资源的分配不合理,增加额外的项目成本。因此,造价管理与施工的管理存在密切的关联,通过合理的把控,还要进一步的协调工程的各个组成部分,达到造价管理的最优化。

2 BIM 技术在建筑工程造价管理中的应用

2.1 统合设计、施工和造价管理

随着时代的发展、科技的进步,旧的造价管理体系,不在符合时代的发展,新时期的要求组建更加智能、合理的造价管理体系。针对目前造价管理存在的多方面的问题,可通过 BIM 的技术平台,将设计、施工和造价管理紧密的结合起来,通过可视化的模型,全方位的模拟展现建筑的细节,更加合理的将各专业进行统合。由于 BIM 自身拥有庞大的数据库,而且随着市场的发展、行业的进步、项目的增加,数据库的内容也会不断的完善,从而在造价方案的设计、实施方案面,按照全新的标准来调整,既不会出现造价过高的情况,也不会出现造价过低的情况,整体上具备的发展空间是非常大的。所以,BIM 技术的应用,比较符合建筑工程造价管理的诉求,对未来的发展做出了更多的保障。

2.2 对全过程造价控制精确切入

通过 BIM 技术,造价人员可以全过程参与建筑的设计和施工,

在模拟施工中主动的发现项目成本控制关键点,及时切入管理,把握项目成本控制的脉络,形成动态化、常态化的造价管理新模式,减少潜在性的风险,促使长期工作的实施取得更好的成果。例如,BIM 技术通过模拟施工的方法,对于工程项目的施工和设计的过程中影响成本的因素做出仔细、直观的搜集、分析,及时提出进行相应的优化建议,不仅可以对工程的造价管理较好的把控,还可以提高设计效率和施工的合理性,推动建筑项目管理的综合转变。

2.3 以合约管理为主

BIM 技术的引入,逐步告别了传统的计量方式,转为更为精准的智能化算量方式。由于 BIM 技术提高工程计量的精准性,且在工程设计阶段就已完成工程准确算量,导致传统的造价管理模式发生根本性变化。造价人员从此无需再过多的关注工程算量,把更多的精力转为单价组价和合约管理。通过深入市场调研人材机费用,把控市场变动的动态,组建新的成本控制管理体系,进行成本控制的真正核心工作,提高造价管理人员的职业能力和上升空间。

2.4 控制设计造价

通过 BIM 技术应用,全方位、全要素和全过程的进行造价管理,因此从设计阶段开始,就针对建筑设计造价良好的把控。例如,BIM 技术的应用,能够按照可视化、模拟性的分析理念来开展,减少了平面设计的不足,对于建筑工程造价管理的各类风险因素合理的解决,一定程度上对不同的管理模块进行良好的组合,最终对建筑工程造价管理进行更好的优化。设计造价的节约,能够在很大程度上,对建筑工程的材料、设施、人员、施工计划等,采取合理的协调性方法来转变,最终实现项目管理的最优化,达到造价管理的目标,有效的控制项目成本。

3 结束语

我国在建筑工程造价管理方面一直保持高度关注,BIM 技术的应用作为先进的指导、参考手段,能够最大限度的减少潜在性的风险、疏漏,促使建筑工程造价管理的可靠性、可行性更好的加强。但是,BIM 技术的应用,需进一步的明确技术理念,在技术的方案上不断的健全,要打造专业性的技术团队,思考建筑工程造价管理过程中的动态变化情况。未来,要进一步加强建筑工程造价管理与 BIM 技术的有效结合,坚持在技术的内涵上不断的丰富,促使技术在将来价值创造上更好的优化。

参考文献

- [1]黄智衡.建筑工程造价管理中的全过程管理控制[J].低碳世界,2021,11(4):298-299.
- [2]马旭,王艳玉.BIM 技术在建筑工程造价管理中的应用[J].中国管理信息化,2019,022(001):75-77.
- [3]刘慧敏.建筑工程造价管理探述[J].智慧城市,2021,7(8):98-99.
- [4]魏小朝,洪文霞.谈 BIM 技术在建筑工程造价管理中的应用分析研究[J].工程技术发展,2020,1(1):91-93.